Primi Esercizi sui Numeri Complessi

Nel seguito, C = {a + ib: a,b € R} & I'insieme dei numeri complessi con
le operazioni di somma e prodotto definite da:

(a+ib)+(a'+ib") = (a+a')+i(b+b"), (a+ib)(a'+ib') = (aa’—bb")+i(ab'+ba’),

(1) Svolgere le operazioni sottoindicate e trovare la parte reale e la parte
immaginaria del risultato ottenuto:

(1-2)4+(W2—i) (1-2i)+KW2-14), (Q1+2)-(1—-2), (1—2)°
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(2) Se z = a + ib, il numero complesso Z = a — ib si dice il coniugato di
z. Dati due numeri complessi z, 2z’ dimostrare che z + 2/ = z + 7/,
z -7 =7%-7Z'. Quali sono i numeri complessi tali che z = 27

(3) Sia z = 1/2 +i1/3/2: calcolare la forma trigonometrica di z e di 23.
Risolvere lo stesso esercizio per i numeri: 1/2 —iv/3/2, v/3/2 +i/2
e 3/V2—1i3/V2.

(4) Determinare la parte reale e la parte immaginaria del numero com-
plesso z che ha modulo 2 e argomento 5/6m. Svolgere lo stesso
esercizio se il modulo & V2 e Pargomento ¢ 5/3m.

(5) Trovare la parte reale, la parte immaginaria, il modulo e 'argomento
principale dei seguenti numeri complessi:

z2=3, 2=-3, z=i—3, z=—in/2.

(6) Sia z il numero complesso 1 + 4. Il numero complesso 23 &:
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il doppio di 7 — 1;
2v2(cos(%) + isen(%));
2(cos(5) +isen(%))
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(7) Sia z = p(cos(0) 4 isen(#)) un numero complesso non nullo, scritto
in forma trigonometrica.
La forma trigonometrica del coniugato z di z &
Z = p(cos(0) + isen(—0));
mentre la forma trigonometrica dell’inverso z~! di z &
271 = p(cos(—0) + isen(—0))
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(8) Trovare un numero complesso zq tale che per qualsiasi numero com-
plesso z il numero zpz sia ottenuto ruotando il vettore z intorno
all’origine in senso antiorario di /4 radianti.

Svolgere lo stesso esercizio per la rotazione oraria di /2 radianti.

(9) Siano z = p(cos(0)+isen(d)) e 2’ = p'(cos(0')+isen(d")) due numeri

complessi in forma trigonometrica. L’argomento di

22/
e:
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(10) Sia z = 1/2 +iv/3/2. Determinare il numero 239 — 236,

(11) Trovare tutte le soluzioni delle seguenti equazioni, verificando la
correttezza del risultato.

A=—1,  B=144, =1, P =-1/2+iV3/2

(12) Se z € un numero complesso, indichiamo con |z| il suo modulo. Sia
p la relazione d’equivalenza definita sui numeri complessi da

zpZ & |z =17

Determinare la classe del numero 7 ed un insieme di rappresentanti
per le classi d’equivalenza di p su C.

(13) Sia p la relazione d’equivalenza definita sui numeri complessi non
nulli da

/

zp? & Arg(z) = Arg(?)
Determinare la classe del numero 7 ed un insieme di rappresentanti
per le classi d’equivalenza di p su C.



